

TUMORILE BRONHO-PULMONARE

(Studiu anatomo-clinic și histopatologic)

Acad. M. Nasta, Al. Eskenasy, P. Nicolescu, Elisa Stoica

Editura Academiei Republicii Populare Romine, 1961.

Creșterea pe scara mondială a numărului tumorilor bronho-pulmonare a orientat pe drept cuvânt atenția medicilor asupra acestei grave afecțiuni. Ca noi în țară, numeroase comunicări și studii se ocupă de diagnosticul, tratamentul și apariția anato-mopatologică a tumorilor bronho-pulmonare, dar pînă azi nu am avut încă o monografie amplă care să cuprindă într-o prezentare sintetică datele problemei. Aceasta lacună a fost înlăturată de monografia recent apărută a acad. *Marius Nasta* și colaboratorilor săi. Monografia „Tumorile bronho-pulmonare” se bazează pe studiul anatomo-clinic și histopatologic a peste 800 de cazuri, urmărite în cursul ultimilor 8 ani. Conducătorul Institutului de fiziologie din București și colaboratori săi prezintă în această carte o sinteză anatomo-clinică și histopatologică a lucrărilor lor anterioare. Una din particularitățile cele mai valoroase ale acestei monografii consta în faptul ca datorita colaborării rodnice dintre fiziologul *Nasta* și patologul *Eskenasy*, întreg materialul este prezentat într-o concepție clinică anatomo-patologică unitară.

Monografia se împarte în nouă capitole principale și numeroase subcapitole. În introducere găsim, după o scurtă expunere cu caracter istoric, enumerarea lucrărilor apărute pîna acum la noi în problema tumorilor bronho-pulmonare. În lumina datelor din literatura străină și a celor din țara noastră, este prezentată incidența tumorilor bronho-pulmonare, potrivit vârstei, sexului și profesiunilor. Se arată apoi rolul factorilor de mediu, al proceselor inflamatorii cronice, precum și importanța indiscutabilă a tabagismului. Capitolul I. se încheie prin prezentarea elementelor clinico-diagnostice, a examenului radiologic, a metodelor de laborator, a elementelor de pronostic, de terapeutică și de profilaxie. În tabele sinoptice sînt cuprinse cazurile de tumori bronho-pulmonare ale Institutului de fiziologie din București.

În capitolul al 2-lea autorii se ocupă de clasificarea formelor anatomo-clinice ale tumorilor bronho-pulmonare, reușind să elaboreze o clasificare bazată atît pe criterii clinice cît și patologice. Astfel sînt delimitate tumorile centro-hilare și tumorile periferice, iar în cadrul acestora tumorile centro-hilare mici, mari și circumscrise extensive sau difuze, cuprinzînd evident și alte forme ale tumorilor bronho-pulmonare. Pentru ilustrarea acestor forme se utilizează o variată iconografie radiografică, macro și microscopică.

Urmează în continuare capitolele care formează partea principală a monografiei și în cadrul carora sînt inițiate diferitele forme histologice ale tumorilor bronho-pulmonare. Prezîntînd adenomele pulmonare, autorii insistă asupra tendinței la recidivă a tumorilor precum și asupra malignizării lor. În capitol special autorii se ocupă de evoluția și propagarea carcinoamelor bronșice la fel ca și de metastazele acestora. Studii minuțioase întreprinse de unul dintre autori (*Eskenasy*) în legătură cu problemele de hematologie au făcut ca un capitol întreg al monografiei să fie consacrat determinării bronho-pulmonare ale bolilor sistemului rețiculo-histiocitar și localizării pulmonare a tumorilor lui. Aceste capitole sînt urmate de altele în care se prezintă metodele de diagnostic morfo-patologic și elementele de citodiagnostic.

În continuare monografia procedează la confruntarea anatomo-radio-clinică a tumorilor bronho-pulmonare, pentru ca apoi să prezinte problemele de morfogeneză și patogeneză ale tumorilor bronho-pulmonare.

Atît în textul cit și în materialul iconografic al cărții se poate urmări o strînsă corelație clinică și anatomo-patologică. Astfel cititorul are ocazia să vadă alături de datele clinice imaginea radiologică și eventual tomografică precum și fotografia tumorii

pulmonare sau a secțiunii preparate din ea. Consultarea vastei bibliografii utilizate este ușurată de faptul că autorii o prezintă pe capitole. De asemenea trebuie menționat că în bibliografie sînt cuprinse aproape toate lucrările apărute la noi în țară în legătură cu problema discutată.

Cartea a apărut în condiții tehnice demne de toată lauda.

Recomandăm monografia „Tumorile bronho-pulmonare” a acad. *Nasta* și colaboratorilor săi, tuturor medicilor ftiziologi și toraco-chirurghi la fel ca și celor care se ocupa de etiologia, histogeneza și anatomo-patologia tumorilor bronho-pulmonare.